

台胞心聲

大陸展示全方位實力

台灣學者蔡錦銘投書台媒指出，2026年春晚，中國大陸的人形機器人軍團用一場史無前例的集體演出，向世界展示了從核心部件、運動控制到仿生交互與集群協同的全方位實力。

「科技+藝術」再升級

台灣學者劉性仁投書台媒指出，春晚是「科技+藝術」的再升級，將「科技智造」融入舞美呈現、內容創作等。



2026年央視馬年

春晚圓滿收官，舞台上的「機器人天團」持續在台

海兩岸掀起科技熱議。小品《奶奶的最愛》中，松延動力打造的仿生「假奶奶」，以40個面部自由度精準復刻真人微表情，溫情滿滿；武術節目《武BOT》裏，宇樹機器人亮出「鯉魚打挺」與集群空翻絕技，盡顯大陸具身智能的硬核實力。兩大「明星機器人」的「絲滑」表演驚艷台灣同胞。島內輿論紛紛稱讚大陸高新科技發展一日千里，認為兩岸可在高端製造與文創領域融合發展。

大陸科技一年一個世代

桃園市議員詹江村在社交平台發文感嘆，「中國大陸科技一年一個世代」。今年的央視春晚更是炸裂，跳廣場舞的機器人搖身一變成為「會少林拳法、棍術、劍術的年輕酷大師」。

大陸在進步
台灣在內耗

台灣網紅高鈞發布視頻表示，大陸一天天在進步，台灣在「大罷免、選舉、內耗，看不到人家的車尾燈了。」

來源：中時電子網
香港新聞網

大公報記者 蘇榕蓉報道

春晚機器人「絲滑」武術秀驚艷台胞

讚大陸科技一日千里 寄望兩岸科創融合發展

扎根成都的台灣青年李偉國今年第一次把母親從台灣接到成都過年。吃完年夜飯後，全家準時收看2026年央視春晚。在小品《奶奶的最愛》中，仿生「假奶奶」機器人登場，其高度逼真的面容、神態與互動表演，瞬間觸動李母。「一開始我真分不出哪個是真人、哪個是機器人。不只是動作像，連語氣、眼神都透着溫度。」李母表示，相比純粹的「硬核」炫技，這種貼近家庭、飽含溫情的仿生科技，更能打動人心，也讓她直觀看到大陸具身智能已從實驗室走進生活場景。

隨後，武術節目《武BOT》驚艷亮相，數十個人形機器人與河南塔溝武校學員聯袂獻技，瞬間成為目光焦點。李偉國趁機向母親科普：「這就是去年春晚扭秧歌的同款機器人，今年已然練成『武林高手』，能完成後空翻、跳馬、雙截棍等高難度招式。」

當鏡頭捕捉到機器人與少年武者抱拳行禮、招式相融的畫面時，李母難掩震撼，連連驚嘆：「大陸科技發展實在太驚人！在台灣常聽人說大陸只會做『組裝』，今日親眼所見，冷冰冰的機器人竟能把中華武術的『剛柔並濟』詮釋得如此精準到位！」她當即拿出手機拍攝精彩片段，實時分享至台北家族群。

台青年錨定大陸科創沃土

在上海，深耕具身智能領域四年多的台灣研發青年陳旻傑，也在央視春晚

「具身智能與機器人產業，儼然成為兩岸融合的新賽道。」薛穎穎滿懷信

心地表示，大陸的產業生態為兩岸青年

直播中見證了這一高光時刻。「《武BOT》的震撼之處，遠不止單個機器人的炫技。」他表示，舞台上數十個宇樹科技G1與H2機器人實現全自主集群協同，在每秒4米的高速跑位中完成穿插變陣，醉拳表演時的「鯉魚打挺」利落流暢，雙截棍操控精準鏗鏘，盡顯大陸具身智能的頂尖水準。

陳旻傑表示，昔日台灣在精密零部件領域優勢顯著，而今大陸在系統集成、規模化落地及AI算法層面的爆發力已然實現彎道超車。最令人觸動的是技術背後的文化底氣。這場表演並非單純的科技炫技，而是以最前沿的具身智能演繹中華武術，這種「中式科幻」的浪漫，唯有兩岸華人能深刻共鳴。此番春晚「機甲武魂」的驚艷亮相更堅定了陳旻傑扎根大陸發展的決心：「大陸的產業生態與創新氛圍是台灣青年實現科創夢想的沃土，未來兩岸在高端製造、AI領域的合作空間，更是無可限量。」

在武漢經營文化傳媒公司七年的台灣青年薛穎穎，今年因訂單繁忙而選擇留在武漢過年。「《武BOT》絕對是今年春晚最擊中年輕群體的節目。」薛穎穎說，自己正投身的兩岸文創事業已開始借力AI技術探索融合新路，「將兩岸共同的文化記憶轉化為數字內容，既能打造具有全球競爭力的產品，也能拉近兩岸青年的距離。」目前他正依託AI技術開發兩岸傳統一體的文創產品，通過科技延伸創作想像力，為在大陸創業的台灣青年拓展更多發展機遇。

台灣青年陳奕婷表示，這不僅是一場視覺盛宴，更是一次傳統文化的科技重生。「機器人舞的是中華武術，演的是兩岸共通的親情，這背後是兩岸永遠斷不了的聯結。」

兩岸同胞同頻文化共鳴

隨着兩岸數字生活的深度融合，春晚已成為越來越多台灣民眾的「除夕標配」。從大陸APP在台灣的流行，到春晚機器人引發的科技共鳴，兩岸同胞在文化與科技領域的聯結愈發緊密。

台灣青年聯合會理事長何溢誠高度評價此次春晚機器人表演，直言這不僅是一場精彩的舞台秀，更是大陸機器人創新發展蓬勃

氣象的集中展示，並預判「2026年機器人還會繼續火下去」。

他特別指出，《武BOT》堪稱「科技與功夫的最強結合」，清晰呈現了大陸在機器人戰略上的硬實力，讓島內民眾直觀感受到前沿科技領域的飛速迭代。

台北青年陳奕婷表示，這不僅是一場視覺盛宴，更是一次傳統文化的科技重生。

「機器人舞的是中華武術，演的是兩岸共通的親情，這背後是兩岸永遠斷不了的聯結。」



機器人成為年貨 走進千家萬戶

【大公報訊】綜合新華社、中新社報道：大陸多地2026年春晚將機器人融入節目。例如，在河南衛視，機器人練習中國功夫，人機共「武」，機械臂打出中國風；在山東衛視，主持、擊鼓、說相聲、演雜技，機器人全程參與晚會；在深圳衛視，機器人復刻周星馳電影《功夫》中「斧頭幫」經典橋段；在湖北衛視，機器人與人類歌手同彈鋼琴。

當前，機器人正加速「走出」實驗室走向人類生活。珞石（山東）智能科技有限公司副總經理王雙表示，春晚表演結束後，機器人將繼續作為商品投入市場。

事實上，它們同款的產品已在多個行業「履職」：在船舶製造基地執行焊接任務，在手機黑燈工廠從事電路板檢測和後蓋裝配，在汽車零部件企業搬運貨物……機器人在工業場景中的應用已相當成熟，舞台表演只是其多元能力的一次展示。

這個春節，已有不少大陸家庭選擇AI機器人作為年貨。購買AI機器人作為年貨的濟南市民王妍介紹，它能陪寵物解悶，能和孩子練習英語，能陪老人聊天……帶回家的不再只是一個「玩具」，而是能長期相處、不斷成長的AI夥伴。

從舞台表演到工業一線，從數據訓練到家庭陪伴，大陸的機器人正在多元場景中加速探索，書寫着科技與生活深度融合的新篇章。

「話百家姓 過中國年」主題活動持續升溫
姓氏牽閩台 隔海訴鄉情

【大公報訊】據中新社報道：「無論我們姓什麼，來自哪裏，這份對根的認同都是相通的。」台胞許真真的一句新春告白，道出了馬年新春兩岸姓氏交流的溫情。

在福建福州、廈門、漳州等台胞主要祖籍地，姓氏文化主題活動遍地開花，為返鄉台胞與本地宗親搭建起交流的紐帶。林氏、陳氏等閩台大姓宗親的互動尤為熱烈，一聲聲同姓問候，一句

句新春祝福，讓跨越海峽的親情在馬年新春愈發濃烈。春節前夕，福建各大車站、碼頭已然掀起姓氏文化交流熱潮，「話百家姓，過中國年」主題活動持續升溫，為台胞返鄉之路增添了濃厚的家國溫情。

近年來，姓氏宗親交流已成為兩岸民間交流中最具活力、最富溫情的突出亮點。馬年新春期間，漳州雲霄開漳聖王43代孫陳嘉川與台灣開漳聖王信俗

文化聯盟理事長黃愈豐、台灣世界陳氏宗親總會理事長陳鄭權等開漳87姓後裔線上連線，互送新年祝福。對於馬年新春兩岸姓氏交流熱潮，福建社會科學院兩岸融合發展研究中心秘書長蘇美祥研究員認為，姓氏文化作為聯結兩岸的重要紐帶，正持續加深台胞對根、祖、脈的認同，推動兩岸同胞在常來常往中越走越近、情誼愈發深厚，為兩岸融合發展注入持久的溫情力量。

文化聯盟理事長黃愈豐、台灣世界陳氏宗親總會理事長陳鄭權等開漳87姓後

安徽梨羹入寶島

【大公報訊】據中新社報道：梨羹本是尋常甜湯，但若以來自安徽的優質陽山酥梨熬製，天然食養、開蓋即食，實屬難得。來自台灣高雄的台商陳泯仰以高品質原材料與即食化創新為賣點，將這一口大陸風味送上台灣餐桌，推動品牌「小梨窩」迅速走紅。

「陽山酥梨是中國國家地理標誌產品，以其汁多味甜而馳名。在《本草綱目》中亦有關於其食養價值的記載。」談起陽山酥梨底蘊，陳泯仰頭

新年暢銷逾萬碗

頭是道。他坦言，自己2018年來大陸發展後，敏銳察覺其發展潛力。

2025年春節前夕，首批「小梨窩」順利進入台灣市場。初時，產品僅在小範圍內試銷。2026年初，「小梨窩」亮相台北世貿年貨大展，四天內線下售出1.2萬餘碗，成為人氣商品之一。現場，陳泯仰團隊搭建大屏，循環播放陽山酥梨從枝頭採摘到加工製作的過程。在他看來，「小梨窩」不僅是一門生意，更是連接兩岸的產業紐帶。

美方「金融制裁」是雙面刃 中方未雨綢繆有底氣

美國代表，從包括二十國集團（G20）、國際清算銀行（BIS）、金融穩定委員會（FSB）等在內的國際金融機構中除名。然而，值得關注的是，法案未提及把中國大陸從最為關鍵的環球銀行間金融通信協會（SWIFT）國際結算系統除名。

SWIFT目前是全球最重要的金融信息傳輸平台。總部設在比利時首都魯塞爾，其主要業務是在全球銀行系統之間傳遞結算信息，以美元、歐元作為結算貨幣。它雖是一家比利時實體，但扛不住歐盟的司法管轄和美國的長臂管轄，屢屢淪為美西方的制裁工具，多次受命切斷與特定國家金融機構之間的聯繫。美國就曾利用SWIFT制裁伊朗、朝鮮等國。近年俄烏戰事爆發後，美西方

把俄羅斯排除出該系統，切斷近300家俄羅斯銀行與全球銀行系統間的聯繫，使俄羅斯無法跨境收付款，從而影響其國際貿易，以此對俄羅斯進行金融制裁。

外界頗為好奇，為何美國會最近的「挺台」法案未提及利用SWIFT制裁中方？一方面是留有戰略轉圜餘地，過早攤牌，無異於與中方撕破臉，畢竟美方在一些國際事務上仍需與中方合作；另一方面，中國大陸是全球第二大經濟體與最大製造業生產國，約佔全球GDP的18%，其經濟穩定對全球供應鏈至關重要，如果美方貿然對這樣一個經濟大國發起金融制裁，勢必造成全球經濟活動動盪，美國和歐盟也不會有好果子吃。

這些年美方不斷在科技、貿易領域

打壓和圍堵中方，雖然對中國經濟發展造成一些影響，但中國憑藉強大的抗壓能力，積極構建多元化市場，堅持以科創創新帶動產業創新，在集成電路、人工智能、人形機器人等領域多點突破，充分展現了反制美國經濟霸權的實力和底氣。對於美方可能發起的金融制裁，中方也是未雨綢繆。自2012年以來，中國一直在穩步推動人民幣跨境支付系統（CIPS）的運行與建設，與海外人民幣清算行開展合作，推動離岸人民幣市場發展，進一步擴大CIPS的應用場景。同時也在加大CIPS與國際金融機構的合作力度，增強中國在金融信息服務領域的國際影響力和制度性話語權。此外，作為曾經美國政府最大的外國債權國，中

國自2013年以來已逐漸把美債持有規模削減一半至6826億美元，目前是美國國債的第三大外國持有者。

美國為了保住「世界一哥」的霸權地位，對中國的打壓還會「花樣翻新」。說到底，大國博弈就是實力較量。美國的各種打壓雖然對中國經濟科

助台灣方面鞏固與「友邦」的關係等，而最近美國會眾議院通過所謂「保護台灣法案」，則是罕見提出利用金融手段「阻止中國大陸對台灣地區採取行動」。然而，由於中美經貿關係密切，美國倘若向中國大陸祭出「金融制裁」，恐怕是「殺敵一千，自損八百」。

美方法案聲稱，當美國總統向國會通報所謂「中國大陸的行為對台灣地區構成威脅並危及美國利益」時，美國聯邦政府會採取行動，美國將在「最大程度上」將

隔海觀瀾

朱穎怡

責任編輯：朱瑞宜 美術編輯：邱斌玲